
PHYSICS

BOOKS - JEE MAINS & ADVANCED PHYSICS

(HINDI)

पदाथ� के गुण

बहु�वक�ीय �� I

1. ऐ�ोहॉल म� डुबोने पर एक धातु क� ग�द का  पर भार  तथा 

पर भार  है। धातु का आयतन �सार गुण�क, ऐ�ोहॉल के आयतन �सार

गुण�क से कम है। यह मानते हुए िक धातु का घन�, ऐ�ोहॉल के घन�से

अ�धक है, यह �दखाया जा सकता है िक

A. 

0∘C w1 50∘C

w2

w1 > w2

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_dDLE06APdV0p


B. 

C. 

D. ये सभी

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

w1 = w2

w1 < w2

2. पानी से भरे एक बत�न को सीधे �ै�तज माग� के अनु�दश दा� ओर को �नयत

�रण a �दया जाता है। �न� म� िकस �च� �ारा �व का तल सही �प से �द�श�त

होगा?

A. 

B. 

https://dl.doubtnut.com/l/_dDLE06APdV0p
https://dl.doubtnut.com/l/_65mVXjNAfIdk


C. 

D. इसम� से कोई नह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

3. �न� चार तारे एक ही पदाथ� क� बनी है। इन पर समान तनाव लगाने पर

िकसम� अ�धक वृ�� होगी?

A. ल�ाई = 50 सेमी, �ास = 0.5 �ममी

B. ल�ाई = 100 सेमी, �ास = 1 �ममी

C. ल�ाई = 200 सेमी, �ास = 2 �ममी

D. ल�ाई = 300 सेमी, �ास = 3 �ममी

https://dl.doubtnut.com/l/_65mVXjNAfIdk
https://dl.doubtnut.com/l/_A0o8B4eC3Qoi


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

4. बीकर म� रखे एक �व म� एक व�ु तैरती है। �च� म� �द�श�त स�ूण� �नकाय

�तं�ता पूव�क गु�� के अ�धक नीचे �गरता है, व�ु पर काय�रत उ�ावन बल

है 

A. शू�

B. �व�ािपत �व के भार के बराबर

https://dl.doubtnut.com/l/_A0o8B4eC3Qoi
https://dl.doubtnut.com/l/_mS2rTjnrd7r5


C. वायु म� व�ु के भार के बराबर

D. व�ु के �व म� डूबे भाग के भार के बराबर

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

5. एकसमान अनु��-काट �े�फल वाली U-नली आं�शक �प से �व-I से भर�

है। एक अनु �व-II जो िक �व-I के साथ �म��त नह� होता U-नली म� एक ओर से

डाला जाता है। यह पाया जाता है िक U-नली िक दोन� भुजाओ ंम� �व का �र

समान है, जबिक �व-I का �र 2 सेमी ऊपर उठ जाता है। य�द �व-I का �व�श�

गु�� है, तो �व-II का �व�श� गु�� होना चा�हए

A. 1.12

B. 1.1

C. 1.05

https://dl.doubtnut.com/l/_mS2rTjnrd7r5
https://dl.doubtnut.com/l/_P6YGdjzZRxWy


D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

1.0

6. एक बत�न म� पारे (घन� ) के ऊपर तेल (घन� 

) भरा है। एक सम�ग गोला आधा पारे तथा आधा तेल म�

डूबा हुआ तैरता है। गोले के पदाथ� का घन� �ाम/सेमी म� है

A. 3.3

B. 6.4

C. 7.2

D. 12.8

Answer: C

= 13.6  �����/����3

= 0.8  �����/����3

https://dl.doubtnut.com/l/_P6YGdjzZRxWy
https://dl.doubtnut.com/l/_n4ri1i4G2ucY


वीिडयो उ�र देख�

7. �व�भ� पदाथ� क� दो छड़े �जनके ऊ�ीय �सार गुण�क �मशः  तथा

यंग गुण�क  है, दो �ढ़ भार� दीवार� के बीच कसी है। छड़ो को इस �कार

गम� िकया गया है िक उनके ताप म� समान वृ�� होती है। छड़ो म� िकसी �कार का

कोई मोड़ नह� उ�� होता है। य�द  है, तो दोन� छड़ो म� उ��

ऊ�ीय ��तबल समान ह�गे बशत� िक  =

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

α1, α2

Y1, Y2

α1 :α2 = 2: 3

Y1 = Y2

2: 3

1: 1

3: 2

4: 9

https://dl.doubtnut.com/l/_n4ri1i4G2ucY
https://dl.doubtnut.com/l/_8qhHwB78ztwL


8. भुजा L व अ� ��मान M का एक अ��धक �ढ़ घनाकार �ॉक A एक

अ� समान �वमाओ ंवाले कम �ढ़ता गुण�क  के घनाकार �ॉक B पर इस

�कार �ढ़तापूव�क जड़ा गया है िक A का �नचला फलक B के ऊपर� फलक को

पूण�तः ढक लेता है। B का �नचला फलक एक �ै�तज तल पर �ढ़तापूव�क जड़ा

है। एक अ� बल F, A के िकसी पा�शव�क फलक के ल�वत लगाया गया है।

बल के हटा लेने पर गुटका A लघु दोलन करने लगता है गुटके का आवत�काल है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

η

2π√MηL

2π√
Mη

L

2π√
ML

η

2π√
M

ηL

https://dl.doubtnut.com/l/_8qhHwB78ztwL
https://dl.doubtnut.com/l/_lqC6QJOOsiTm


9. L ल�ाई के ल�े धा��क तार का एक �सरा छत से बंधा है। इसका दसूरा

�सरा एक ��मानहीन ��गं से बंधा है �जसका बल �नयत�क k है। ��गं के

मु� �सरे से एक ��मान m �तं�तापूव�क लटका है। तार के प�र�ेद का

�े�फल तथा यंग गुण�क �मशः A तथा Y है। य�द ��मान को थोड़ा नीचे

ख�चकर छोड़ दे, तो इसके दोलन� का आवत�काल होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

2π(m/k)
1 / 2

2π√
m(YA + kL)

YAk

2π(mYA/kL)1 / 2

2π(mL/YA)1 / 2

https://dl.doubtnut.com/l/_lqC6QJOOsiTm
https://dl.doubtnut.com/l/_BjczHMkHqKFR
https://dl.doubtnut.com/l/_45EZCq34dIZa


10. एक सम�ग ठोस बेलन �जसक� ल�ाई L तथा अनु��-काट का �े�फल

A/5 है एक बत�न म� भरे दो �वो म� इस �कार डूबा है िक उसक� अ� ऊ��धर

रहती है तथा दो �वो को �मलाने वाली रेखा के नीचे बेलन क� ल�ाई L/4 रहती

है। बेलन क� L/4 ल�ाई �जस �व म� डूबी है वह ऊपर� �व क� अपे�ा सघन है। 

  

य�द बत�न के ऊपर� भार म� भरे �व पर काय�रत वायुमंडलीय दाब  है, तो बेलन

के पदाथ� का घन� D होगा

A. 

B. 

C. 

p0

d
5

4

d
4

5

4d

https://dl.doubtnut.com/l/_45EZCq34dIZa


D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

d

5

11. एक नल से जल 1.0 मी/से क� �ार��क चाल से ऊ��धर नीचे क� ओर

�गरता है। नल का प�र�ेद-�े�फल  मी  है। मान ली�जए िक जल क�

पूर� धार म� दाब �नयत रहता है तथा �वाह �ायी है। नल से 0.15 मी नीचे धार

का प�र�ेद �े�फल है

A.  मी

B.  मी

C.  मी

D.  मी

10− 4 2

5.0 × 10− 4 2

1.0 × 10− 4 2

5.0 × 10− 5 2

2.0 × 10− 5 2

https://dl.doubtnut.com/l/_45EZCq34dIZa
https://dl.doubtnut.com/l/_zXyxDNtXSJAo


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

12. एक आदश� गैस के �नयत ��मान का दाब p तथा परमताप T है। गैस का

समतापी आयतन ��ा�ता गुण�क है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

p
2

3

p

p
3

2

2p

https://dl.doubtnut.com/l/_zXyxDNtXSJAo
https://dl.doubtnut.com/l/_2nU17p2iymQx
https://dl.doubtnut.com/l/_uTShkLR5Qu7O


13. एक ब� िड�ा �जसमे गैस भर� है,�ै�तज �दशा म� ��रत ग�त कर रहा है।

गु��ीय �भाव को नग� मानते हुए िड�े म� दाब होगा

A. सभी जगह समान

B. आगे के भाग म� अपे�ाकृत कम

C. पीछे के भाग म� अपे�ाकृत कम

D. ऊपर� भाग म� अपे�ाकृत कम

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

14. एक बड़ी खुली टंक� क� दीवार म� दो �छ� है। पहला ऊपर से y गहराई पर L

भुजा का वग�कार �छ� है तथा दसूरा ऊपर से 4 y गहराई पर R ि��ा का

https://dl.doubtnut.com/l/_uTShkLR5Qu7O
https://dl.doubtnut.com/l/_ccvPRjUuLEtc


वृ�ाकार �छ� है। जब टंक� पूण�तः पानी से भर� होती है, तब दोन� �छ�ो से ��त

सेकंड �नकलने वाले पानी क� मा�ा बराबर है। R का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

L/√2π

2πL

L

L/2π

15. R ि��ा के एक बेलन क� तली से R ि��ा का ही अ��गोलाकार भाग

अलग कर �दया जाता है। शेष बचे बेलनाकार भाग का आयतन V तथा ��मान

M है। इस भाग को एक डोर� �ारा ऊ��धर ' घन� वाले �व म� लटका �दया

जाता है। बेलन का ऊपर� �सरा �व के पृ� से h गहराई पर है। �व �ारा बेलन के

ρ

https://dl.doubtnut.com/l/_ccvPRjUuLEtc
https://dl.doubtnut.com/l/_oHnxaszU0uTK


�नचले �सरे पर आरोिपत बल है 

A. Mg

B. 

C. 

D. 

Mg − V ρg

Mg + πR2hρg

ρg(V + πR2h)

https://dl.doubtnut.com/l/_oHnxaszU0uTK


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

16. जब एक लोहे का �ॉक  पर पारे म� तैरता है तथा उसके आयतन का 

 भाग �नम� रहता है, जबिक  पर  भाग �नम� रहता है। य�द लोहे व

पारे के आयतन �सार गुण�क �मशः  व  हो तब अनुपात  होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

0∘C

k1 60∘C k2

γFe γHg k1 /k2

1 + 60γFe
1 + 60γHg

1 − 60γFe
1 + 60γHg

1 + 60γFe
1 − 60γHg

1 + 60γHg

1 + 60γFe

https://dl.doubtnut.com/l/_oHnxaszU0uTK
https://dl.doubtnut.com/l/_OyXBKyGmCr2W


17. एक �ॉक �जस पर एक �स�ा रखा है �च�ानुसार पानी पर तैरता है।

द�ूरय� l तथा h �च�ानुसार है। कुछ समय बाद �स�ा पानी म� �गर जाता है तब 

A. l म� कमी तथा h म� वृ�� होगी

B. l म� वृ�� तथा h म� कमी होगी

C. l तथा h दोन� म� वृ�� होगी

D. l तथा h दोन� म� कमी होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_OyXBKyGmCr2W
https://dl.doubtnut.com/l/_ul0oPrhJItpd


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

18. 1 मी ल�े तार का एक �सरा एक छत से लटकाया गया है तथा दसूरे �सरे से

भार w लटकाया गया है। तार के �व�ार  तथा भार (w) के बीच �ाफ

�न� है। तार का प�र�ेद �े�फल  है। तार के पदाथ� का यंग-

��ा�ता गुण�क है 

A. 

(Δl)

10− 6  ��2

2 × 1011  ������/��2

https://dl.doubtnut.com/l/_ul0oPrhJItpd
https://dl.doubtnut.com/l/_jNO1VwzclujF


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

2 × 10− 11  ������/��2

3 × 1012  ������/��2

2 × 1013  ������/��2

19. जब िकसी मा�म का दाब  पा�ल से बदलकर 

 पा�ल िकया जाता है, तो आयतन  बदल जाता है।

मा�म का आयतन ��ा�ता गुण�क है

A.  पा�ल

B.  पा�ल

C.  पा�ल

1.01 × 105

1.165 × 105 10 %

204.8 × 105

102.4 × 105

51.2 × 105

https://dl.doubtnut.com/l/_jNO1VwzclujF
https://dl.doubtnut.com/l/_fYsfUqYpxpBW


D.  पा�ल

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

1.55 × 105

20. एक बेलनाकार बत�न म� 3 मी क� ऊँचाई तक जल भरा है। बत�न क� दीवार

म� बने �छ� व बत�न के अनु�� �े�फल� का अनुपात 0.1 है। �छ� से भार

�नकलने वाले �व क� चाल का वग� है ( )  

A. 

g = 10  ��/��2

50  m2 /s2

https://dl.doubtnut.com/l/_fYsfUqYpxpBW
https://dl.doubtnut.com/l/_YxV35ewOLFUq


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

50.5  m2 /s2

51  m2 /s2

52  m2 /s2

21. ि��ा R के एक बीकर म� ऊंचाई h तक जल भरा है, जैसा िक �च� म�

�दखाया गया है। जल का घन�  है, पृ� तनाव T है तथा वायुम�लीय दाब 

है। बीकर के �ास के आर-पार जल �� के एक ऊ��धर प�र�ेद ABCD पर

�वचार क��जए। इस प�र�ेद के एक ओर के जल पर, इसी प�र�ेद के दसूर�

ρ p0

https://dl.doubtnut.com/l/_YxV35ewOLFUq
https://dl.doubtnut.com/l/_JsmTcUAYihED


ओर के जल �ारा लगने वाले बल का प�रमाण है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

∣∣2p0Rh + πR2ρgh − 2RT ∣∣

∣∣2p0Rh + Rρgh2 − 2RT ∣∣

∣∣p0πR
2 + Rρgh2 − 2RT ∣∣

∣∣p0πR
2 + Rρgh2 + 2RT ∣∣

https://dl.doubtnut.com/l/_JsmTcUAYihED


22. पतली चादर से बने एकसमान बेलनाकार कोश के दोन� �सरे ब� है। उसमे

आं�शक �प से पानी भरा है। यह कोश आधी-डूबी अव�ा म� पानी म� ऊ��धर

तैर रहा है। �जस पदाथ� के कोश �न�म�त है, उसका घन� पानी क� तुलना म� 

है। सही �कथन चुने।

A. कोश आधे से अ�धक भरा है, य�द  से कम है

B. कोश आधे से अ�धक भरा है, य�द  से अ�धक है

C. कोश आधा भरा है, य�द  से अ�धक है

D. कोश आधे से कम भरा है, य�द  से कम है

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

ρc

ρc0.5

ρc1.0

ρc0.5

ρc0.5

https://dl.doubtnut.com/l/_cFQdpWHbgtsJ


23. ल�ाई L, ��मान M ओर अनु��-प�र�ेद �े�फल A वाले एकसमान

बेलन को इसक� ल�ाई ऊ��धर रखते हुए एक ��मान�वहीन कमानी �ारा

एक �नयत �ब�ु से इस �कार लटकाया गया है िक सा�ाव�ा क� ���त म�

इसका आधा भाग घन�  के �व म� डूबा रहे। जब बेलन सा�ाव�ा म� है, तब

कमानी म� �व�ार  है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

σ

x0

Mg

k

(1 − )
Mg

k

LAσ

M

(1 − )
Mg

k

LAσ

2M

(1 + )
Mg

k

LAσ

M

https://dl.doubtnut.com/l/_d0tjqnHIOHya


24. यह मान ले िक एक �व क� बूँद अपनी पृ� ऊज� म� कमी कर वा��त होती है

�जससे िक इसका तापमान अप�रव�त�त रहता है। यह स�व होने के �लए बूँद

क� �ूनतम ि��ा �ा होनी चा�हए? पृ� तनाव T, �व का घन�  ओर वा�न

क� गु� ऊ�ा L है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

ρ

ρL/T

√T /ρL

T /ρL

2T /ρL

https://dl.doubtnut.com/l/_vISMWjRXVNWr


25. एक 2L ल�ाई पर 2R ि��ा के मोटे �ै�तज तार के एक �सरे को L ल�ाई

व R ि��ा वाले एक पतले �ै�तज तार से वे��ंग के �ारा जोड़ा गया है। इस

�व�ा के दोन� �सर� पर बल लगाकर तना जाता है। पतले व मोटे तारो म�

तरंगदै�� वृ�� का अनुपात �न� है

A. 0.25

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

0.50

2.00

4.00

https://dl.doubtnut.com/l/_AIHG1RLZpeRd


26. एक वृ�ाकार नली ऊ��धर तल म� है। दो �व, जो एक-दसूरे से �म��त नह�

होते तथा �जनके घन�  एवं  है, नली म� भरे गए है। ��ेक �व क� � पर 

 का कोण अंत�रत करता है। उनके अंतः पर�ो को जोड़ने वाली ि��ा

ऊ��धर से  कोण बनाती है। अनुपात  है  

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

d1 d2

90∘

α
d1

d2

1 + sinα

1 − sinα

1 + cosα

1 − cosα

1 + tanα

1 − tanα

1 + sinα

1 − cosα

https://dl.doubtnut.com/l/_b87JwLzeELiU
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27. पानी को गम� करने पर, बत�न क� तली म� बनने वाले बुलबुले �वलगन होकर

ऊपर क� ओर उठते है। ि��ा R का एक गोलाकार बुलबुला बत�न क� तली के

साथ ि��ा r का वृ�ीय �श� बनाता है। य�द  और पानी का पृ�

तनाव T है, तब बुलबुलो के अलग होने से एकदम पहले का मान होगा (पानी का

घन� = )  

A. 

B. 

r < < R

ρw

R2√
2ρwg

3T

R2√
ρwg

6T

https://dl.doubtnut.com/l/_b87JwLzeELiU
https://dl.doubtnut.com/l/_8UvA0QY5wlSH


C. 

D. 

Answer: A
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R2√
ρwg

T

R2√
3ρwg

T

28. �छ� शंकु क� आकृ�त वाली क�च क� एक केशनली, �जसका शीष� कोण 

है, के दो अंत �सर� के अनु��-काट क� ि��ाएँ �भ� है। केशनली को पानी म�

ऊ��तः डुबाने पर केशनली म� पानी h ऊंचाई तक चढ़ जाता है, जह� इसक�

अनु��-काट क� ि��ा b है। य�द पानी का पृ� तनाव S, घन�  तथा क�च के

α

ρ

https://dl.doubtnut.com/l/_8UvA0QY5wlSH
https://dl.doubtnut.com/l/_H70bn7abOwVF


साथ इसका �श� कोण  हो, तब h का मान है (g गु��ीय �रण है) 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D
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θ

cos(θ − α)
2S

bρg

cos(θ + α)
2S

bρg

cos(θ − α/2)
2S

bρg

cos(θ + α/2)
2S

bρg

https://dl.doubtnut.com/l/_H70bn7abOwVF


बहु�वक�ीय �� Ii

1. कमानीदार तुला से जब �ॉक लटकाया जाता है तो यह िक�ा पड़ती है। जब

तुला के पलड़े पर जल से भरा बीकर रखा जाता है तो यह िक�ा पड़ती है। अब

दोन� तुलओ ंका समायोजन ऐसा िकया जाता है िक �ॉक बीकर के �व के

भीतर लटके, जैसा िक �च� म� �दखाया गया है। इस ��त म� 

A. तुला A, 2 िक�ा से अ�धक पढ़ेगी

https://dl.doubtnut.com/l/_qaK1n0mJdQne


B. तुला B, 5 िक�ा से अ�धक पढ़ेगी

C. तुला A, 2 िक�ा से कम पड़ेगी तथा B, 5 िक�ा से अ�धक पढ़ेगी

D. तुलाएँ A तथा B �मशः 2 िक�ा तथा 5 िक�ा पढ़ेगी

Answer: B::C

वीिडयो उ�र देख�

2. समान आयतन पर�ु आसमान घन��  तथा  वाले दो ठोस गोले A व

B एक धागे से जोड़े गए है। वे दोन�  घन� के एक �व म� डूबे हुए है। सा�

अव�ा म� वे दोन� �च� म� �दखाएं अनुसार है और धागे म� तनाव है। ग�द� को इस

dA dB

dF

https://dl.doubtnut.com/l/_qaK1n0mJdQne
https://dl.doubtnut.com/l/_dIpnuRpIOgeh


अव�ा म� रहने के �लए ज�र� है िक 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::B::D

वीिडयो उ�र देख�

dA < dF

dB > dF

dA > dF

dA + dB = 2dF

https://dl.doubtnut.com/l/_dIpnuRpIOgeh


3. पदाथ� P तथा Q के ��तबल-�वकृ�त �ाफ ख�चने म� एक छा� गलती से y-

अ� पर �वकृ�त तथा x-अ� पर ��तबल दश�ता है, तब सही कथन है (है) 

A. P का तनन साम�� Q से अ�धक है

B. पदाथ� P पदाथ� Q से अ�धक त� है

C. पदाथ� P पदाथ� Q से अ�धक भंगुर है

D. पदाथ� P का यंग ��ा�ता गुण�क पदाथ� Q के यंग ��ा�ता गुण�क से

अ�धक है

https://dl.doubtnut.com/l/_dIpnuRpIOgeh
https://dl.doubtnut.com/l/_UdCiE1JuvTEz


Answer: A::B

वीिडयो उ�र देख�

4. बराबर ि��ा वाले दो गोले P तथा Q के घन� �मशः  तथा  है। गोल�

को एक ��मान र�हत डोर� से जोड़कर  एवं  घन� वाले तथा  एवं 

�ानता गुण�क� वाले �वो  एवं  म� डाला जाता है। सा�व�ा म� गोला P

�व  म� तथा गोला Q �व  म� तैरता है तथा डोर� तनी रहती है (�च� देखे)।  

य�द गोले P को अलग से  म� डालने पर उसका सीमा� वेग  होता है और

गोले Q का  म� अलग से डालने पर सीमा� वेग  है, तब

A. 

B. 

C. 

D. 

ρ1 ρ2

σ1 σ2 η1 η2

L1 L2

L1 L2

L2 VP

L1 VQ

=
|VP |

∣∣VQ∣∣

η1

η2

=
|VP |

∣∣VQ∣∣

η2

η1

VP . VQ > 0

VP . VQ < 0

https://dl.doubtnut.com/l/_UdCiE1JuvTEz
https://dl.doubtnut.com/l/_bDU0cORovqco


Answer: A::D

वीिडयो उ�र देख�

5. एक ��मानर�हत ��गं, �जसका �ढ़ता गुण�क k है, के एक छोर पर M

��मान का एक गुटका जुड़ा है, तथा दसूरे छोर को �ढ़ �दवार से जोड़ा गया है।

यह गुटका एक समतल घष�णर�हत सतह पर एक संतु�लत ���त  के �गद�

छोटे आयाम A से दोलन करता है। यह� दो प�र���तय� मा� 

(i) जब गुटका  पर है और  

(ii) जब गुटका  पर है।  

दोन� प�र���तय� म� ��मान  के कण को गुटके पर धीरे से इस

�कार रखा जाता है िक वह तुर� गुटके से �चपक जाता है। कण को गुटके के

ऊपर रखने के बाद ग�त के बारे म� �न��ल�खत म� से कौन-सा/कौन-से कथन

स� है/है?

x0

x0

x = x0 + A

m( < M)

https://dl.doubtnut.com/l/_bDU0cORovqco
https://dl.doubtnut.com/l/_4DxvcrCdj3v5


स� अस�

A. पहली प�र���त म� दोलन का आयाम  भा� से प�रव�त�त

होता है, जबिक दसूर� प�र���त म� यह अप�रव�त�त रहता है

B. दोन� प�र���तय� म� दोलन का अ��म समयकाल समान है

C. दोन� प�र���तय� म� स�ूण� ऊज� कम हो जाती है

D. स���लत ��मानो क� पर ता��णक ग�त दोन� प�र���तय� म� कम

हो जाती है

Answer: A::B::D
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√
M

m + M

x0

1. एक संक�ण� न�लका से बनी दाबमापी सामा� ताप व दाब पर रखी गयी है।

पारे का �सार गुण�क  है तथा न�लका का �सार गुण�क नग�0.00018/∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_4DxvcrCdj3v5
https://dl.doubtnut.com/l/_aJe5RXKzjnzh


है। न�लका म� पारे का ताप  बढ़ाया जाता है पर�ु वातावरण का ताप नह�

बदलता। न�लका म� पारे क� ऊँचाई अप�रव�त�त रहेगी। 

वीिडयो उ�र देख�

1∘C

2. जल से भर� एक न�लका को एक ऊ�� भुजा क� मोमब�ी के ऊपर रखकर

गम� िकया जाता है। न�लका म� जल वामावत� �दशा म� प�रसंचा�रत होगा। 

https://dl.doubtnut.com/l/_aJe5RXKzjnzh
https://dl.doubtnut.com/l/_LDuSldvcUKYb
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3. एक जल से भरे बत�न म� एक बफ�  का �ॉक, �जसके भीतर एक सीसे क�

गोली धंसी हुई है, तैर रहा है। जैसे-जैसे बफ�  िपघलती है, �नकाय का ताप 

बना रहता है। बफ�  के पूरा िपघल जाने पर बत�न म� जल का �र ऊपर उठ

जाएगा।

वीिडयो उ�र देख�

0∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_LDuSldvcUKYb
https://dl.doubtnut.com/l/_usjFoajTPass


�र� �ान� क� पू�त� क��जए

1. L ल�ाई का एक तार �जसका अनु��-काट �े�फल A है, ऐसे पदाथ� से बना

है, �जसका यंग गुण�क Y है। य�द तार को ख�चकर उसक� ल�ाई म� x वृ�� क�

जाये तो ख�चने म� िकया गया काय� …. है।

वीिडयो उ�र देख�

2. ि��ा R का एक ठोस गोला �जसके पदाथ� का आयतन ��ा�ता गुण�क K

है, एक बेलनाकार बत�न म� भरे �व से �घरा है। �व के तल पर �े�फल A क� एक

भारहीन िप�न तैर रही है। �व को स�ी�ड़त करने के �लए जब िप�न पर एक

��मान M रखा जाता है तो गोले क� ि��ा म� �भ�ा�क प�रवत�न  .... है।

वीिडयो उ�र देख�

δR

R

https://dl.doubtnut.com/l/_po6rDJF7FzUU
https://dl.doubtnut.com/l/_pjDJfxviNQjq


3. धातु का एक टुकड़ा पारे पर तैर रहा है। धातु तथा पारे के आयतन ��ा�ता

गुण�क �मशः  तथा  है। य�द पारे व धातु दोन� के तापो म�  क� वृ��

क� जाए तो धातु के आयतन का वह अंश जो पारे के भीतर �नम� है …. गुण�क से

बदल जाता है

वीिडयो उ�र देख�

V1 V2 ΔT

4. L ल�ाई तथा  घन� क� एकसमान छड़ एक �चकने फश� पर �ै�तज �दशा

म�  �रण वाले बल �ारा ख�ची जाती है। छड़ के म� �ब�ु से जाने वाले

अनु�� प�र�ेद पर काय� करने वाले ��तबल का प�रमाण …. है। 

ρ

α

https://dl.doubtnut.com/l/_QZuKYn2TCmzF
https://dl.doubtnut.com/l/_BxB8Wnp0xhIf


�ढ़कथन कारण �कार

वीिडयो उ�र देख�

5. एक �ै�तज पाइप म� जल का धरा-रखी �वाह है। पाइप के अनु�दश एक �ब�ु

पर जह� प�र�ेद �े�फल  है, जल का वेग 1 मी/से व दाब 2000

पा�ल है। नली के दसूरे �ब�ु पर जह� प�र�ेद �े�फल  है, जल का

दाब .... पा�ल होगा। 

(जल का घन�  है।)

वीिडयो उ�र देख�

10  ����2

5  ����2

= 103  ������/��3

1. कथन-I पौधो म� पानी देने वाले पाइप से पानी क� ती� धार पाइप को ऊ��धर

ऊपर क� ओर पकड़ने पर एक फौ�ारे के �प म� तथा ऊ��धर नीचे क� ओर

https://dl.doubtnut.com/l/_BxB8Wnp0xhIf
https://dl.doubtnut.com/l/_AP5BgtldloU9
https://dl.doubtnut.com/l/_NXwH1lfbzYzR


मैिट�� सुमेल �कार

कर लेने पर पतली धार के �प म� �गरती है। 

कथन-II ��ेक �ायी �वाह म� आयतन �वाह क� दर �नयत रहती है।

A. कथन-I स� है, कथन-II स� है, कथन-II कथन-I का सही ��ीकरण

है।

B. कथन-II स� है, कथन-II स� है, कथन-II कथन-I का सही ��ीकरण

नह� है।

C. कथन-I स� है, कथन-II अस� है।

D. कथन-I अस� है, कथन-II स� है।

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_NXwH1lfbzYzR
https://dl.doubtnut.com/l/_xDXmotYjWu0F


1. एक ��� जल से भरा एक पा� लेकर �ल� म� खड़ा है। पा� क� साइड के

�नचले तल म� एक �छ� है। जब �ल� �वरामाव�ा म� है, तब �छ� से बाहर आने

वाली जल क� धारा ��� से 1.2 मी दरू, d �ल� के फश� पर �गरती है। �ल�

क� ग�त क� �व�भ� अव�ा �� I म� दी गई है तथा वह दरू� जह� जल क� धारा

फश� पर �गरती है, �� II म� दी गई है। �� I को, �� II से सुमे�लत क��जए

तथा ��� के नीचे �दए गए कोड का �योग करके सही उ�र चु�नए 

A. 

B. 

C. 

A B C D

Q R Q S

A B C D

Q R P S

A B C D

P P P S

https://dl.doubtnut.com/l/_xDXmotYjWu0F


एकल पूण�क उ�र �कार

D. 

Answer: A::B::C::D

उ�र देख�

A B C D

Q R P P

1. पृ�ी तल से 1.25 मी क� ऊँचाई पर �ै�तज �दशा म� ��त िपचकार� जल से

भर� है। �नम�क का �ास 8 �ममी तथा तुंड का �ास 2 �ममी है। �नम�क को

0.25 मी/से क� �नयत चाल से दबाया जाता है। पृ�ी तल पर पानी क� धारा क�

�ै�तज परास �ात क��जए ( )  g = 10  ��/��2

https://dl.doubtnut.com/l/_xDXmotYjWu0F
https://dl.doubtnut.com/l/_IbHFTl1EKkw1


वीिडयो उ�र देख�

2. एक को� म�, साबुन के पानी के दो बुलबुले A तथा B ब� है, �जनक� ि�जाय�

�मशः 2 सेमी और 4 सेमी है। इस को� के अंदर वायु को  दाब

पर रखा गया है। बुलबुले बनाने के �लए उपयोग िकये गए पानी का पृ� तनाव

 है। अनुपात  क� गणना करे, जह�  और 

�मशः A और B बुलबल� म� वायु के मोलो क� सं�ा है। 

[गु��ाकष�ण के �भाव� को नग� माने]

वीिडयो उ�र देख�

8  ������/��2

0.04  ������ ��− 1
nB /nA nA nB

3. एक बेलनाकार बत�न, �जसक� ल�ाई 500 �ममी है, क� तली म� एक छोटा

-सा �छ� है। �योग के आर� म� इस �छ� को ब� करके बत�न म� ऊँचाई H तक

पानी भर �दया जाता है। अब बत�न को ऊपर से प�ा ब� कर �दया जाता है।

इसके प�ात �छ� को खोल देने पर थोड़ा पानी बाहर आ जाता है। जब पानी

https://dl.doubtnut.com/l/_IbHFTl1EKkw1
https://dl.doubtnut.com/l/_CEuv61idbgIY
https://dl.doubtnut.com/l/_brSaeKIfT9x0


बाहर आना ब� हो जाता है, तब पानी क� ऊँचाई बत�न के तल से 200 �ममी

पाई जाती है। �छ� को खोल देने से पानी के तल म� उसक� आर��क ऊँचाई से

िकतनी कमी हुई? 

[इस �योग म� पृ� तनाव के कारण होने वाले �भाव� का �वचार न करे।

वायुम�लीय दाब , पानी का घन� 

 तथा गु��ीय �रण ]

वीिडयो उ�र देख�

= 1.0 × 105  ��������− 2

= 1000  ������ ��− 3
= 10  ����− 2

4. 0.1 kg का एक ��मान नग� ��मान वाले एक तार से लटका है। इस तार

क� ल�ाई 1m तथा इसके अनु�� प�र�ेद का �े�फल

 है। य�द इस ��मान को थोड़ा-सा ऊ��धर नीचे क�

ओर ख�चकर छोड़ा जाये तो यह 140 rad s-1 कोणीय आवृ�� क� सरल आवत�

ग�त करता है। य�द तार के पदाथ� का यंग गुण�क  हो, तो n

का मान है।

वीिडयो उ�र देख�

4.9 × 10− 7     − 2

n × 109Nm − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_brSaeKIfT9x0
https://dl.doubtnut.com/l/_Q0X26etfCjLg


5. सल� के �योग म� व�न�यर पैमाने का शू� मु� पैमाने पर  मी

तथा  मी के बीच है। व�न�यर पैमाने का बीसव� भाग मु� पैमाने

के िकसी एक भाग के �बलकुल �स� म� है। तार पर 2 िक�ा का अ�त�र� भार

लगाने पर, यह देखा गया िक व�न�यर पैमाने का शू� अभी भी मु� पैमाने पर

 मी तथा  मी के बीच है, पर�ु अब व�न�यर पैमाने

का प�तालीसव� भाग मु� पैमाने के िकसी अ� भाग के �बलकुल सीध म� है।

धातु के पतले तार क� ल�ाई 2 मी तथा अनु�� काट का �े�फल

 है। पैमाने का अ�तम�क  मी है। तार के यंग

पय��ता गुण�क म� अ�धकतम ��तशत �ुिट है।

वीिडयो उ�र देख�

3.20 × 10− 2

3.25 × 10− 2

3.20 × 10− 2 3.25 × 0− 2

8 × 10− 7  ��2
1.0 × 10− 5

6.  �ाम/सेमी  घन� वाले दो ठोस गोले P तथा Q का �ास �मशः  सेमी एवं

 सेमी है। गोले P को  �ाम/सेमी  घन� एवं  �ॉइजली �ान�

8 3 1

0.5 0.8 3 η = 3

https://dl.doubtnut.com/l/_Q0X26etfCjLg
https://dl.doubtnut.com/l/_ussxsQkdgvsY
https://dl.doubtnut.com/l/_4C96B9E0ngTg


�व�ेषणा�क ��

वाले एक तरल म� �गराया जाता है और गोले Q को  �ाम/सेमी  घन� एवं 

 �ॉइजली �ान� वाले दसूरे तरल म� �गराया जाता है। गोले P एवं Q

के अ��म वेगो का अनुपात �ा होगा?

A. 3 : 1

B. 3 : 4

C. 1 : 3

D. 9 : 4

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

1.6 3

η = 2

https://dl.doubtnut.com/l/_4C96B9E0ngTg


1. दो सम�प बेलनाकार बत�न अपने आधार के सहारे समान धरातल पर रखे है।

इनके भीतर  घन� का एक �व भरा है। पहले बत�न म� �व क� ऊंचाई  तथा

दसूरे बत�न म� �व क� ऊँचाई  है। बत�न के आधार का �े�फल A है। दोन�

बत�नो को एक-दसूरे से स�ं�धत कर देने पर �वो के तलो को समान करने म�

गु�� �ारा िकया गया काय� िकतना होगा?

वीिडयो उ�र देख�

ρ h1

h2

2. 1 मी ल�ाई तथा एकसमान प�र�ेद का एक लकड़ी का तना िकसी टंक� क�

तली म� एक �सरे पर �च�ानुसार िकलिकत िकया जाता है। टंक� को 0.5 मी क�

ऊँचाई तक जल से भरा जाता है। तने का �व�श� घन� 0.5 है। कोण  का मान

�ात क��जए जो यह तना सा� ���त म� ऊ��धर से बनता है (  क�

θ

θ = 0∘

https://dl.doubtnut.com/l/_gPJwCrLCrTpq
https://dl.doubtnut.com/l/_qb35490qTDTd


���त को छोड़कर) 

वीिडयो उ�र देख�

3. �व�भ� ि��ाओ ंवाले साबुन के दो बुलबुले �मलकर एक हो जाते है। य�द

बुलबुले म� भर� वायु के आयतन म� प�रवत�न हो तथा कुल पृ�-�े�फल म�

प�रवत�न हो तो दश�इए िक जह� साबुन के घोल का पृ� तनाव है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_qb35490qTDTd
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4. एक �ील का तार �जसक� ल�ाई 1 मी, ��मान 0.1 िक�ा तथा एकसमान

प�र�ेद-�े�फल  है,दोन� �सर� पर �ढ़तापूव�क बंधा है। तार का ताप 

 कम कर �दया जाता है। य�द तार को म� म� किषत करके अनु�� तरंगे

उ�� क� जाये तो क�न क� मूल �व�ा क� आवृ�त क� गणना क��जए। �ील

का यंग ��ा�ता गुण�क , �ील का रेखीय �सार

गुण�क  है।

वीिडयो उ�र देख�

10− 6��2

20∘

2 × 1011������/��2

1.21 × 10− 5����� ∘
C

5. भुजा L व अ� ��मान M का एक अ��धक �ढ़ घनाकार गुटका A एक

अ� समान �वमाओ ंवाले कम �ढ़ता गुण�क  के घनाकार गुटके B पर इस

�कार �ढ़तापूव�क जड़ा गया है िक A का �नचला फलक B के ऊपर� फलक को

पूण�तया ढक लेता है। B का �नचला फलक का �ै�तज तल पर �ढ़तापूव�क जड़ा

है। एक अ� बल F, A के िकसी पा���क फलक के ल�वत लगाया गया है। बल

के हटा लेने पर गुटका A लघु दोलन करने लगता है। गुटके का आवत�काल �ात

η

https://dl.doubtnut.com/l/_sLlnxMz1FcLu
https://dl.doubtnut.com/l/_dpwur2PaVPZm


क��जए। 

वीिडयो उ�र देख�

6. घन� d क� एक ग�द एक �ै�तज ठोस तल पर �गराई जाती है। यह तल से

��ा� �प से टकराकर उछलती है तथा समय  म� अपनी �ार��क ���त म�

पहुँचती है। अगली बार ग�द को उसी ऊंचाई से घन�  के �व के तल पर

�गराया जाता है। 

(a) य�द  तो ग�द को अपनी �ार��क ऊँचाई तक आने म� लगे समय 

t1

dL

d < dL t2

https://dl.doubtnut.com/l/_dpwur2PaVPZm
https://dl.doubtnut.com/l/_JN4cCTs68n8e


का �ंजक (  व  के पद� म�) �ात क��जए।  

(b) �ा ग�द क� ग�त सल� आवत� है? 

(c ) य�द  तो �व के भीतर ग�द क� चाल उसक� गहराई पर िकस �कार

�नभ�र करती है? सभी घष�णकार� तथा �यकार� बल� को नग� मान ली�जए।

यह भी मान ली�जए िक �व िक गहराई वृह� है।

वीिडयो उ�र देख�

d, t1 dL

d = dL

7. एक सम�ग ठोस बेलन �जसक� ल�ाई L तथा अनु��-काट का �े�फल A/5

है एक बत�न म� भरे दो �वो म� इस �कार डूबा है िक उसक� अ� ऊ��धर रहती

है तथा दो �वो को �मलाने वाली रेखा के नीचे बेलन क� ल�ाई L/4 रहती है।

बेलन क� L/4 ल�ाई �जस �व म� डूबी है वह ऊपर� �व क� अपे�ा सघन है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_JN4cCTs68n8e
https://dl.doubtnut.com/l/_MKYHOg3eSadV


  

य�द बत�न के ऊपर� भार म� भरे �व पर काय�रत वायुमंडलीय दाब  है, तो बेलन

के पदाथ� का घन� D होगा

वीिडयो उ�र देख�

p0

8. नग� ��मान क� एक पतली छड़ �जसका प�र�ेद �े�फल

 है, एक �सरे से ऊ��धर लटक� है। इसक�  ताप पर

ल�ाई 0.5 मी है। छड़ को  तक ठ�ा िकया जाता है, पर�ु इसके �नचले

�सरे से एक ��मान लटकाकर इसे �सकुड़ने से रोका जाता है। �ात क��जए 

(a) लटकाया गया ��मान 

4 × 10− 6  ��2
100∘C

0∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_MKYHOg3eSadV
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(b) छड़ म� सं��हत ऊज�। 

�दया है : छड़ के �लए यंग गुण�क , ऊ�ीय �सार

गुण�क  तथा 

वीिडयो उ�र देख�

= 1011  ������/��2

= 10− 5K − 1 g = 10  ��/��2

9. एक बड़े, खुले मुँह के, नग� ��मान व एकसमान प�र�ेद-�े�फल A वाले

बत�न क� तली के समीप बत�न क� दीवार म� एक सू� �छ� है �जसका प�र�ेद-

�े�फल  है। यह बत�न �चकने �ै�तज फश� पर रखा है तथा इसम�

��मान  व घन�  का �व भरा है। यह मान कर िक �व का समय 

पर, �छ� म� से �ै�तज �वाह �ार� होता है, गणना क��जए 

(a) बत�न का �रण तथा 

(b) इसका वेग जबिक इसम� से  �व �नकल चुका है।  

( )

वीिडयो उ�र देख�

A/100

m0 ρ t = 0

75 %

g = 10  ��/��2

https://dl.doubtnut.com/l/_drVjRfRHJJzY
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10.  के �नयत घन� का एक अ�ान �व धारा रेखीय �वाह म�

प�रवत� अनु��-काट क� एक न�लका म� बहता है। नली ऊ��धर तल म�

�तरछ� रखी गयी है। दो �बदंओु ंP तथा Q पर �जनक� ऊँचाइय� 2 तथा 5 मी है,

नली के अनु��-काट के �े�फल �मशः  तथा 

 है। �ब�ु P पर �व का वेग 1 मी/से है। �व के �ब�ु P से Q

तक बहने म� दाब तथा गु��ीय बल� �ारा ��त एक�क आयतन के �लए िकए गए

काय� �ात क��जए। 

A.  जूल/मी  जूल/मी

1000  kg/m3

4 × 10− 3  m2

8 × 10− 3  m2

35067 3, 26300 3

https://dl.doubtnut.com/l/_sZ2xXKzyyGoP


B.  जूल/मी  जूल/मी

C.  जूल/मी  जूल/मी

D. इनमे से कोई नह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

19025 3, 29400 3

29025 3, 29400 3

11. लकडी क� एक छड़ �जसक� ल�ाई L, ि��ा R तथा घन�  है, के एक

�सरे पर m ��मान का धातु का टुकड़ा (नग� आयतन) लगा है। ��मान m

का वह �ूनतम मान �ात क��जए (�दए गए ��चल� के पद� म�) �जससे िक छड़,

ρ

https://dl.doubtnut.com/l/_sZ2xXKzyyGoP
https://dl.doubtnut.com/l/_mMoqpjH98Gvr


घन�  के �व म� सा�ाव�ा म� ऊ��धर तैर सके।  

वीिडयो उ�र देख�

σ( > ρ)

12. एक एकसमान ठोस बेलन, �जसका घन�  है, दो

अ�म��त �वो A तथा B के संयोजन म� संतुलन क� अव�ा म� ऊ��धर तैरता

है। �वो A तथा B के घन� �मशः  तथा 

है। �व A क� ऊँचाई  सेमी है। �व B म� डूबे बेलन के भाग क�

ल�ाई  सेमी है।  

0.8  �����/����3

0.7  �����/����3
1.2  �����/����3

hA = 1.2

hB = 0.8

https://dl.doubtnut.com/l/_mMoqpjH98Gvr
https://dl.doubtnut.com/l/_lnakGvczwUAN


  

(a) �व A �ारा बेलन पर आरोिपत कुल बल �ात क��जए। 

(b) वायु म� बेलन के भाग क� ल�ाई h �ात क��जए। 

(c ) बेलन को इतना दबाकर छोड़ �दया जाता है िक इसका ऊपर� �सरा, �व A

के ऊपर� पृ� के ठ�क नीचे हो। छोड़ने के ठ�क बाद बेलन का �रण �ात

क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_lnakGvczwUAN


13. ि��ा b क� एक बहुत संक�ण� न�लका के �सरे पर एक साबुन का बुलबुला

फुलाया जाता है। वायु (घन� ) वेग v से न�लका के अंदर ग�त करती है तथा

बुलबुले के भीतर �वरामाव�ा म� आ जाती है। साबुन के घोल का पृ� तनाव T

है। कुछ समय प�ात बुलबुला �जसक� ि��ा बढ़कर r हो जाती है, न�लका से

अलग हो जाता है। का मान �ात क��जए। r यह मान ली�जए िक 

तािक बुलबुले क� सतह पर वायु का आयतन अ�भल�वत माना जा सके।

वीिडयो उ�र देख�

ρ

r > > b

14. एक बेलनाकार टंक� �जसक� ऊपर� ि��ा 0.9 मी तथा �नचली ि��ा 0.3

मी है,  घन� वाले �व से भरा है। ल�ाई l क� एक केशनली

टंक� के �नचले �सरे से �च�ानुसार जुडी है। केशनली क� बाहर� ि��ा 0.002 मी

तथा आंत�रक ि��ा a मी है। जब टंक� के ऊपर� �सरे पर दाब p आरोिपत

िकया जाता है तो �व �वाह क� दर /से है तथा य�द केशनली

को टंक� से अलग कर �दया जाए, तो �व 10 मी/से के वेग से बाहर �नकलता है।

900������/��3

8 × 10− 6  ��3

https://dl.doubtnut.com/l/_gU2PEaL3OMSx
https://dl.doubtnut.com/l/_8Gvaxq4Om72K


�व के �ानता गुण�क क� गणना क��जए। 

( , तथा  मी)

वीिडयो उ�र देख�

πa2 = 10− 6  ��2
= 2 × 10− 6a2

l

15. चौड़ाई 2a का एक बत�न एक �व से भरा है। एक पतले तार को �जसका ��त

एक�क ल�ाई का भार  है, धीरे से �व क� सतह पर सतह के बीच म� रखा

जाता है। प�रणाम��प �व क� सतह  दरू� नीचे आ जाती है।

λ

y(y < < a)

https://dl.doubtnut.com/l/_8Gvaxq4Om72K
https://dl.doubtnut.com/l/_iUvODlatYhD1


�व के पृ� तनाव क� गणना क��जए। 

वीिडयो उ�र देख�

16. एक छोटा गोला �वरामाव�ा से िकसी �ान �व म� �गरता है। घष�ण के

कारण ऊ�ा उ�� होती है। सीम�त वेग उ�� होने पर ऊ�ा उ�� होने क� दर

https://dl.doubtnut.com/l/_iUvODlatYhD1
https://dl.doubtnut.com/l/_xjrbUxkBfU3o


तथा गोले क� ि��ा के म� स�� �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

17. सल� उपकरण (�जसका उपयोग यंग ��ा�ता गुण�क �ात करने म� िकया

जाता है) म� �ायो�गक तार का �ास D = 0.05 सेमी (0.001 सेमी अ�तम�क

के �ेल �ारा माना गया है) तथा ल�ाई L = 110 सेमी (0.1 सेमी अ�तम�क के

�ेल �ारा मापा गया है) 50 �ूटन का भार तार म� l = 0.125 सेमी क� वृ��

करता है। (0.001 सेमी अ�तम�क के माइ�ोमीटर �ारा मापा गया है)। यंग

गुण�क के मान म� अ�धकतम स�व �ुिट �ात क��जए। �ूगेज तथा मीटर �ेल

�ुिट से �तं� है।

वीिडयो उ�र देख�

18. U आकार क� एक नली म�  घन� का �व भरा है। इस नली को �च� म�

�द�श�त �ब�ुिकत रेखा के प�रतः घुमाया जाता है। �व �� क� ऊँचाइयो म�

ρ

https://dl.doubtnut.com/l/_xjrbUxkBfU3o
https://dl.doubtnut.com/l/_wKj4VLMvB2o9
https://dl.doubtnut.com/l/_XRvw9ElAt8xu


�ंखलाब� बोधन �कार अनु�ेद I

अ�र क� गणना क��जए। 

वीिडयो उ�र देख�

1. एक लकड़ी का बेलन �जसका �ास 4r, ऊंचाई h तथा घन�  है। एक

2r �ास क� टंक� वाले �छ� पर रखा है। टंक�  घन� वाले �व से भर� है। 

ρ/3

ρ

https://dl.doubtnut.com/l/_XRvw9ElAt8xu
https://dl.doubtnut.com/l/_rml2TC70NKiy


�व का �र धीरे-धीरे नीचे �गरने लगता है जब बेलन के ऊपर �व �र क�

ऊँचाई  है, तब �ॉक ऊपर ग�त करना �ार� करता है।  के िकस मान

पर �ॉक उठेगा? 

A. 

B. 

C. 

D. समान रहेगा

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

h1 h1

4h/9

5h/9

5h/3

https://dl.doubtnut.com/l/_rml2TC70NKiy


वीिडयो उ�र दख

2. एक लकड़ी का बेलन �जसका �ास 4r, ऊंचाई h तथा घन�  है। एक

2r �ास क� टंक� वाले �छ� पर रखा है। टंक�  घन� वाले �व से भर� है। 

उपरो� �� म� �ॉक बा� बल� के �ारा अपनी ���त म� बना रहता है तथा �व

का �र नीचे हो जाता है। जब यह बा� बल शू� हो जाता है, तब ऊँचाई  का

मान है 

A. 

B. 

C. समान रहेगा

ρ/3

ρ

h2

4h

9

5h

9

https://dl.doubtnut.com/l/_rml2TC70NKiy
https://dl.doubtnut.com/l/_Be7Mvsb6tTOd


D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

2h
3

3. एक लकड़ी का बेलन �जसका �ास 4r, ऊंचाई h तथा घन�  है। एक

2r �ास क� टंक� वाले �छ� पर रखा है। टंक�  घन� वाले �व से भर� है। 

य�द जल �र क� ऊँचाई  और कम कर दी जाए, तब

A. बेलन ऊपर क� ओर ग�त नह� करेगा तथा अपनी �ाभा�वक ���त म�

रहेगा

B.  के �लए बेलन पुनः ऊपर क� ओर ग�तमान होगा

C.  के �लए बेलन पुनः ऊपर क� ओर ग�त करेगा

ρ/3

ρ

(h2)

h2 = 4/3

h2 = h/4

https://dl.doubtnut.com/l/_Be7Mvsb6tTOd
https://dl.doubtnut.com/l/_ZmKt8ApRpWRl


�ंखलाब� बोधन �कार अनु�ेद Ii

D.  के �लए बेलन पुनः ऊपर क� ओर ग�त करेगा इस ख� म�

2 अनु�ेद है। ��ेक अनु�ेद पर आधा�रत बहु�वक�ीय 3 ��ो के

उ�र देना है।

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

h2 = h/5

1. एकपरमाणुक आदश� गैस का छोटा बुलबुला  घन� वाले

�व से �घरा हुआ है। माना िक यह बुलबुला �व से िकसी �कार का ऊ�ीय

आदान-�दान नह� करता। बुलबुले म� गैस के n मोल है। बुलबुला जब तली म�

��त है तब गैस का ताप  है, �व �� क� ऊँचाई H है तथा वायुमंडलीय

दाब  है (पृ� तनाव नग� है)  

(γ = ), ρl
5

3

T0

p0

https://dl.doubtnut.com/l/_ZmKt8ApRpWRl
https://dl.doubtnut.com/l/_xWfpjhyalpOi


जैसे-जैसे बुलबुला ऊपर क� ओर ग�त करता है, उ�ावन बल के अ�त�र� जो

बल उस पर काय� करते है,वह है- 

A. केवल गु�� बल

B. गु�� बल तथा �व के दाब के कारण बल

C. गु�व बल, �व के दाब के कारण बल तथा �ान बल

D. गु�� बल तथा �व क� �ानता के कारण बल

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_xWfpjhyalpOi
https://dl.doubtnut.com/l/_PBovZzMTVTtb


2. एकपरमाणुक आदश� गैस का छोटा बुलबुला  घन� वाले �व

से �घरा हुआ है। माना िक यह बुलबुला �व से िकसी �कार का ऊ�ीय आदान-

�दान नह� करता। बुलबुले म� गैस के n मोल है। बुलबुला जब तली म� ��त है

तब गैस का ताप  है, �व �� क� ऊँचाई H है तथा वायुमंडलीय दाब  है

(पृ� तनाव नग� है) 

  

जब बुलबुला बत�न क� तली से y ऊँचाई पर हो, तब उसका ताप होगा

A. 

B. 

C. 

(γ = )ρl
5

3

T0 p0

T0[ ]
2 / 5

p0 + ρlgH

p0 + ρlgy

T0[ ]
2 / 5

p0 + ρlg(H − y)

p0 + ρlgH

T0[ ]
3 / 5

p0 + ρlgH

p0 + ρlgy

https://dl.doubtnut.com/l/_PBovZzMTVTtb


D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

T0[ ]
3 / 5

p0 + ρlg(H − y)

p0 + ρlgH

3. एकपरमाणुक आदश� गैस का छोटा बुलबुला  घन� वाले �व

से �घरा हुआ है। माना िक यह बुलबुला �व से िकसी �कार का ऊ�ीय आदान-

�दान नह� करता। बुलबुले म� गैस के n मोल है। बुलबुला जब तली म� ��त है

तब गैस का ताप  है, �व �� क� ऊँचाई H है तथा वायुमंडलीय दाब  है

(पृ� तनाव नग� है) 

(γ = )ρl
5

3

T0 p0

https://dl.doubtnut.com/l/_PBovZzMTVTtb
https://dl.doubtnut.com/l/_rRYGbo2TnhYY


  

गैस के बुलबुले पर काय� करने वाला उ�ावन बल (R साव�ि�क गैस �नयत�क

है) होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

ρlnRgT0
(p0 + ρlgH)

2 / 5

[p0 + ρlgy]
7 / 5

ρlnRgT0

(p0 + ρlgH)
2 / 5

[p0 + ρlg(H − y)]
3 / 5

ρlnRg.
T0(p0 + ρlgH)

3 / 5

(p0 + ρlgh)
8 / 5

ρlnRgp0

(p0 + ρlgH)
3 / 5

[p0 + ρlg(H − y)]
2 / 5

https://dl.doubtnut.com/l/_rRYGbo2TnhYY


�ंखलाब� बोधन �कार अनु�ेद Iii

1. जब आँख� म�  घन� क� एक तरल दवाई डालनी होती है तो एक ड� ॉपर क�

सहायता ली जाती है। ड� ॉपर के ऊपर लगे ब� को दबाने पर ड� ॉपर के नीचे बने

छेद पर एक बू� बनती है। हम इस बूँद के आकार का आकलन करना चाहते है।

इसके �लए हम यह मान रहे है िक बनने वाली बूँद का आकर गोलीय है, �ोिक

इस आकर म� पृ� ऊज� म� �ूनतम वृ�� होती है। बूँद के आकर का �नध�रण

करने के �लए हम R ि��ा क� बूँद पर पृ� तनाव T के कारण कुल ऊ��धर

बल का आकलन करते है। जब यह बल बूँद के भार से कम हो जाता है, बूँद

ड� ॉपर से अलग हो जाती है। 

य�द ड� ॉपर के छेद क� ि��ा r है, तब R ि��ा क� बूँद पर पृ� तनाव के कारण

ऊपर क� ओर लगने वाला ऊ��धर बल (  मानते हुए) नीचे �दय

�वक�� म� से कौन-सा होगा?

A. 

ρ

r < < R

2πrT

https://dl.doubtnut.com/l/_rRYGbo2TnhYY
https://dl.doubtnut.com/l/_QbcPhH9nTJAi


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

2πRT

2πr2T

R

2πR2T

r

2. जब आँख� म�  घन� क� एक तरल दवाई डालनी होती है तो एक ड� ॉपर क�

सहायता ली जाती है। ड� ॉपर के ऊपर लगे ब� को दबाने पर ड� ॉपर के नीचे बने

छेद पर एक बू� बनती है। हम इस बूँद के आकार का आकलन करना चाहते है।

इसके �लए हम यह मान रहे है िक बनने वाली बूँद का आकर गोलीय है, �ोिक

इस आकर म� पृ� ऊज� म� �ूनतम वृ�� होती है। बूँद के आकर का �नध�रण

करने के �लए हम R ि��ा क� बूँद पर पृ� तनाव T के कारण कुल ऊ��धर

बल का आकलन करते है। जब यह बल बूँद के भार से कम हो जाता है, बूँद

ρ

https://dl.doubtnut.com/l/_QbcPhH9nTJAi
https://dl.doubtnut.com/l/_WFaO0VC7nONZ


ड� ॉपर से अलग हो जाती है। 

य�द 

, तो जब बूँद ड� ॉपर से अलग होती है, उसक� ि��ा (लगभग) िकतनी होगी, नीचे

�दय �वक�� म� से चुने?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

r = 5 × 10− 4m, ρ = 103kgm− 3, g = 10ms− 2, T = 0.11Nm− 1

1.4 × 10− 3m

3.3 × 10− 3m

2.0 × 10− 3m

4.1 × 10− 3m

https://dl.doubtnut.com/l/_WFaO0VC7nONZ


3. जब आँख� म�  घन� क� एक तरल दवाई डालनी होती है तो एक ड� ॉपर क�

सहायता ली जाती है। ड� ॉपर के ऊपर लगे ब� को दबाने पर ड� ॉपर के नीचे बने

छेद पर एक बू� बनती है। हम इस बूँद के आकार का आकलन करना चाहते है।

इसके �लए हम यह मान रहे है िक बनने वाली बूँद का आकर गोलीय है, �ोिक

इस आकर म� पृ� ऊज� म� �ूनतम वृ�� होती है। बूँद के आकर का �नध�रण

करने के �लए हम R ि��ा क� बूँद पर पृ� तनाव T के कारण कुल ऊ��धर

बल का आकलन करते है। जब यह बल बूँद के भार से कम हो जाता है, बूँद

ड� ॉपर से अलग हो जाती है। 

ड� ॉपर से अलग होने के बाद, बूँद क� पृ� ऊज� �न� म� से कौन-सी है?

A. 

B. 

C. 

D. 

ρ

1.4 × 10− 6J

2.7 × 10− 6J

5.4 × 10− 6J

8.1 × 10− 6J

https://dl.doubtnut.com/l/_6awrUReh8vLi


�ंखलाब� बोधन �कार अनु�ेद Iv

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

1. �च� म� �दखाई गयी िपचकार� म� एक िप�न वायु को एक चंचू �ारा बाहर

धकेलता है। चंचू के सामने एकसमान अनु��-काट वाली पतली नली लगी है।

नली का दसूरा �सरा �व से भरे एक छोटे पा� म� है। जब िप�न वायु को चंचू से

बाहर धकेलता है, तब पा� म� �व उठकर चंचू म� आ जाता है। ओर फुहार के �प

म� बाहर �नकलता है। �च� म� �दखाई गयी िपचकार� म� िप�न तथा चंचू क�

ि��ाएँ �मशः 20 �ममी तथा �ममी है। पा� का ऊपर� भाग वातावरण म� खुला

है। 

  

https://dl.doubtnut.com/l/_6awrUReh8vLi
https://dl.doubtnut.com/l/_5CMtzEzQWAyF


िप�न को 5 �ममी/से क� ग�त से धकेलने पर चंचू से बाहर वाली वायु क� ग�त

है

A. 0.1 मी/से

B. 1 मी/से

C. 2 मी/से

D. 8 मी/से

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

2. �च� म� �दखाई गयी िपचकार� म� एक िप�न वायु को एक चंचू �ारा बाहर

धकेलता है। चंचू के सामने एकसमान अनु��-काट वाली पतली नली लगी है।

नली का दसूरा �सरा �व से भरे एक छोटे पा� म� है। जब िप�न वायु को चंचू से

बाहर धकेलता है, तब पा� म� �व उठकर चंचू म� आ जाता है। ओर फुहार के �प

https://dl.doubtnut.com/l/_5CMtzEzQWAyF
https://dl.doubtnut.com/l/_YYGTD3G3O5IK


म� बाहर �नकलता है। �च� म� �दखाई गयी िपचकार� म� िप�न तथा चंचू क�

ि��ाएँ �मशः 20 �ममी तथा �ममी है। पा� का ऊपर� भाग वातावरण म� खुला

है। 

  

वायु तथा �व का घन� �मशः  तथा  मा�नए। िप�न क� एक �नयत ग�त

के �व का भी दर (आयतन ��त समय) से फुहार होता है। वह दर नीचे �दए गए

�व�पो म� से िकसके अनु�मानुपाती है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�
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√
ρa

ρl

√ρaρl

√
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ρl
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